

柏克萊台灣問題研討會－簡報

-光子

工. 本題報告

一. 黃哲標(新竹): 台灣社會矛盾的分析。

他曾在於72年及73年二次去過中國大陸，對大陸人民生活情形有些瞭解。他以為海内外台灣人本外省人對台灣社會的政治與經濟持有下列幾種不同的看法：

山省指摘——以至问题出在外人手中，这些人到过台湾湾，这些人应由谁才有人主持解决办法。

2)自由主義論——以為政治的農業、台灣有民主國中是中國化過程最長的一個時期，這部份人是工農問題是工農傷人最大的一個時期，這部份人是改革新派者。

3) 史材建論一有史以來農工人生活本此官商人差，不平等是自然的。

4) 资本殖民地—资本帝国主义的力量是不可避免的。

5)避免次尖端一主尖端改大
陸成功以後再說。

6)階級論——以為名滿社會的
階級矛盾才是根本問題。

最不做軍等資級偷和所享快不內
法不政師小滿才決破能面者級
種兵了、爭劣，本，人平着于國
一有制生員的值根鴻溝的此是單。
這在控臣格人才以名召有持只簡
政治沈氏滿級人、公工有譽印有
確官僚中士商人、有譽印有
他，台灣办滿級人、公工有譽印有
，中臺滿級人、公工有譽印有
。就有中國滿中編台手似乎多
法有邊坡在（似乎多題）

二、董厚吉(屏东)：谈医療与医学教育谈台湾问题。

雖然不曾去过大陸，但著到了不少社会主義者所分析的环节，因此角度是不同的。中国的问题。

1) 台湾医界之问题：如医护人员职责之分配（如医生、医院人员认本设备），医患关系不公平（如病人、商人没医保保），公共卫生设施差、医德随落等。

2) 台湾医学之矛盾：如医務人才之外流、医学教育之落后、中西医学之衝突、中医和西医之纠纷等。

3) 中共医学之进步：如针灸等很令他佩服。

他的結論是台湾是半假民主、半自由、半封建的殖民社会，他以台湾现有的问题是源于政治制度之不完善。只有根本的政治革命才能谈到台湾社会问题之改革，而他說的政治革命是由中共政治解放台湾。

三、田弘茂(台南)：中共对處理台湾问题应有的认识。

曾去过大陸一次，他以为美丽的台湾人中同意亲摺探及董厚吉先生看法者很少。

1) 1930年後，台湾人民高大

陸的關係簡要如下：1954年毛泽东与史諾谈话中表示台湾人民反蒋可以自決。但1949年底台湾问题即相当複雜。

台湾人去大陸可分为三个时期
a) 1947年二二八事件之后去大陸之台共，以谢雪红为首，他们主张台湾自治区独立，所以後來被中共清算。

b) 1950年有一部份由日本去，中共中委之一的林苏雲(音译)女士即其中之一，1953年有人自日本去。

c) 1972年後，由美回到大陸去访问过之台湾人约二三十人。

2) 北京政府对台湾人民的问题一向忽略，但对国民党有“台湾土地”则已全知。直到最近中共才開始注意到台湾人民问题，開始注意的是他去大陸去年於其外交部設立了“台湾司”。

3) 美國地亞台灣人的组织有：

a) 政治活动者，以台湾独立。联盟为首，它为世界性组织，在日本、欧洲、美洲均有分部，他们主张武力革命，漸趨向社会主义，“台独”是他他们的刊物，其他还有“台湾人民”(在加拿大发行)，“独立台湾”(在日本发行)，“台湾青年”(在日本发行)。大致都

主被台湾人自己来搞社会主义，不一定是毛泽东式的。

b) 以台湾长老会为首的台湾人民自决会，主被台湾的每逢由台湾人自己来解决，有点反共色彩，在美国有二十多个支部，通过夏令营方式来讨论台湾问题，组织相当强。

c) 各地台湾同胞会，以社交活动为主，全美台湾同胞会出版“望春报”。

在美的台湾人约二万多人，他们对现在北京政府的对台政策——即中共要解放台湾，台湾是中国的领土等——普遍有接受。一个喜欢的意见调查（由 Wisconsin 大学之台湾同胞会主办）显示 89.5% 在美台湾人都要台湾独立，这种心声中共也很注意，所以中共已積極地要来此争取台湾人民的感情。

II. 一些问答与评述（以下问题不一定按此次序）

1) Q: 台湾国民政府的好措施也不少，为什么你们都不提？

A: 我们是来谈“问题”的，不是来歌功颂德的。

2) (评述)：台湾学者中只有田先生讲得最喜欢，也最有内容。

3) Q: 为什么本省人只谈台湾有人来往，我们生长在台湾的

外省人，但对台湾一概闻切，为什么你们的(台湾人)不要与我们合作？

A (田): 我也希望台湾人民，不論本省或外省人，只要闻切台湾，就以台湾为家，一有求合作的门，只是台湾人(本省人)对丕迪他们的党政满级(大部分的外省人)颇为抵抗，所以对一般外省人不易接受吧了，这情形以后会逐步互相瞭解而改善。

4) Q: 田先生是否在台独做宣传？

A (田): 有些人只要看到有人替台湾人说话，就指斥是台独，我只不过以一个台湾人的身份来讲述事实，刚才还有人说我讲的最喜欢，这无论如何，我是主张讲事实，一个存在的事实是当美台湾人中有 95% 赞成台湾独立，如果你要否認它，我也没办法。

5) (评述) 小伙子们！我与毛泽东和周恩来共同研究了二十五年的共产主义，也打了多少次仗，我老矣告诉你们，他们不是“人”呀！什么共产主义，那是骗人的把戏呀！（一位老者的评述，似乎颇不诚恳，也颇激动）。

6) Q: 你们在台湾有二部党校

其一五彩电，有一部汽车，也有冷气机，请问中共来了以后，找他还能保有此物否？

A(董)：如果这些东西是用不道德手段拿来的，我想中共会没收的，但如果是血汗钱换来的，我保证中共不会动它。

7)(评論)：今天很難得，平常不開口的台灣人敢出來講話，我們應多聽之，不可隨便反唇，所以台灣的將來，台灣人最有資格談論及決定，我從小到大靠台灣人的血汗而成長，我們的文章由大陸來也是靠台灣人而生存，所以大家應有良心地聽之，我個人的意見是將來我还是喜欢大陸的生活方式。

8)(評論)：只有台灣劳动份子最有权利来决定台湾命运，我们的養尊處优三等有权利談論嗎？

9)Q：請問台灣人要向中國服膺而獨立，不是忘本嗎？

A(董)：台灣人中有高山族人本出於台灣，而中國沒有關係，台灣人中早期由大陸移民去台灣的漢民族與中國的關係就很疏遠，日軍統治五十年後，經濟文化的成長比大陸亦異，加以二十年來國民黨的主制統治，他們要独立的欲望，他们是可以瞭解的，至於說是

忘本的问题。他们却不曾聽到說美國人被骂忘本，因他們被服膺美國而独立，新加坡人被骂忘本，因他們是漢民族而独立。所以人民的利益是最重要的考慮。

10)(評論)：今天我們在此誤這些問題是一種耻辱，今天我們少谈到美國來也是一種耻辱，我們不能再分裂了，我們少談一起奮鬥。

11)Q：中共那去好，为什么很多台湾人不喜欢它？

A(董)：这是因为台湾人沒机会接触社会主义的關係，只要台湾人有机会去了解和瞭解，台湾人一定会喜欢它的。

12)Q：我們不必誤中共臺灣应有的認同，到時候中共自會妥善處理！

A(董)：我剛說過以為中共不注意又不甚了解台湾人的想法，现在開始積極來了解台湾人，就當台湾人談台湾前途的问题，为何我們在這裏還不能誤呢？大家談之增加認同，有何不可？

三、小結

一天下來，爭論了不少，我個人也有几点感想，我注意到一般外省人態度有所轉變，

一般立台湾有校勢地位的“外省人”及其子女，以帝的態度是“終量維持现状”，“台湾人沒权利说话”，现在呢？他们似乎開始領悟权利原来是在台湾生存在成长他的大部傷是靠台湾人民血汗，原来他已敢打破自己的成見，出来高喊“台湾！只有台湾人才有权利来决定了！”。而且有这种想法的人，似乎还不在少数，这是一种進步的轉變。

台湾人的感情很单纯，我们生长於这裡吧，这是我他的家，“外省人”就不一定一樣了：“你说怎么办”？——中国大陆呢？台湾呢？倾向中国的不說，预以台湾反永的，已不数而少。这些人中已有不少人表示欲与台湾人合作共同建设台湾了，这种共同命运的認但是最可贵的，一个既存以例子是名此的“大學神話”就是台湾人本“外省人”念办的。我说我们台湾人很单纯，事实是我們很不会“记恨”，我們多少都有外省朋友，我相信只要他們欲而我們合作，我們最忘恩不过了，所以什么“有偏袒”，这都不是根本問題。

又“只有中共來解放台湾，台湾人民才会有幸福”，这种调和下很甜很动聽。“中共那么好，为什么不参加他們？”

如果中共真是那么好，我們很願意去者之及学习学寫，但說彼此如兄弟，個性态度好也不完全一致，何什強要他們位至同一层级下，我們很願意嘗試社会主义，某种适合台湾历史、政治及文化背景的民主社会主义，但免不一处是毛泽东式的社会主义，我們以出发点很简单，建立“一个台湾人全民福利的社会”，我們欲要誠摯地平等摸索，我們也欲志团结合作、苦幹实干！

(上接 20 頁一割包)

用手揉成小圆形，用趕麵棍趕開，抹上菜油，摺成半圆形，放在已洒上麵粉的盤上（約 30 分鐘）就可以上鍋蒸了（蒸的時間大約 30 分鐘）。

鵝肉的做法

(1). 咸酸菜：兩罐咸酸菜切細絲，用半杯菜油燒熱，加入咸酸菜和一杯糖，用中等火炒 20 分鐘。(2). 芹菜。(3). 紅燒蹄膀肉切片。(4). 碎花生：買現成的花生米趕碎。

(5). 宜蘭辣椒醬：一杯 Shiro miso (白味噌)。1/2 杯水，一杯糖，兩小匙紅辣椒粉。用水把 miso 調稀，加糖和紅辣椒粉，用中等火燒滾之後，用慢火連煮 15 分鐘。miso 很容易焦糊，須邊煮邊攪。

吃法：以熱狗式吃，美味可口。